



11月2日,位于文昌市龙楼镇的航天城移民安置区正在抓紧施工。本报记者王凯摄

著名物理学家钱伟长曾这样说,文昌素有“华侨之乡、椰子之乡、文化之乡、排球之乡、将军之乡、国母之乡”的美誉,将来这“六乡”里可以再加上“航天之乡”,变成“七乡”。随着中国新一代火箭发射场落户文昌,“航天城”如今已成为海南的骄傲。

## 航天城: 海南的骄傲

本报记者 吴棉

(编号 4101)

2007年9月,经国务院、中央军委批准,我国将在海南省文昌市建设新一代运载火箭发射场。此消息一经传出,海南群众为之振奋,文昌“航天城”的名字也不胫而走。

其中,有一个人特别激动,他就是“航天城”项目的主要倡议人——我国知名航天专家何质彬。

“航天城”的由来与何质彬有密切关系。“其实,当时并没有叫‘航天城’,而是叫‘海南新世纪商用航天港’,‘航天城’是由此演变来的。”说到航天城的由来,何质彬这样解释。

现年69岁的何质彬是福建厦门人,从1962年起,何质彬在中科院自动化研究所从事导弹、卫星、飞船等研究工作。1988年,何质彬来到海南,不久,他就被任命为新组建的海南航空公司第一任总裁。

1989年,何质彬接待了一批日本客人。这批客人来自日本科技厅宇宙研究所及日本六大财团,他们考察了三亚等地之后,提出在海南建设一个亚洲最大的航天港,这个项目总投资400多亿美元。之后,他向国防科工委和航天部提出建设海南航天港的设想。

1988、1989年间,国家两次派出专家考察海南,但是由于各方面原因,计划“搁浅”。这是海南第一次短暂的航天梦。

海南航天梦的第二个春天是从1996年开始的。那一年,中国的商用卫星发射遇到致命瓶颈:由于我国的火箭只能发射5吨重的地球静止轨道商用卫星,而同时世界水平已经能达到8吨至16吨,由于火箭运载能力不足,导致市场萎缩,作为世界航天大国的中国已基本上从国际商用卫星发射市场上“出局”。

在此情况下,国家不得不重新考虑建设新的火箭发射场。海南航天事业枯木逢春,何质彬邀请10多位航天专家进行考察、研究,对海南建设航天港进行论证,主要是进行概念性论证、初步可行性论证以及可行性研究论证。

1996年,海南新世纪国际商用航天港有限公司成立,在何质彬主持下完成了海南新世纪国际商用航天港可行性研究报告和项目建议书,正式向国家申报。当时的规划提出:

“建设一个以航天发射中心为主题,太空旅游中心为龙头,航天科技产业为技术依托,‘三位一体’的高科技绿色滨海航天城”。“航天城”概念由此正式写入了规划中。

何质彬到北京发现自己在中科院工作时的老校长、我国著名物理学家钱伟长,钱老了解建设海南商用航天港的设想后,表示非常支持。钱老于1997年初,亲自率领一个阵容强大的专家组来到海南进行实地考察。在考察文昌时,钱老曾这样说过,文昌在海南素有“华侨之乡、椰子之乡、文化之乡、排球之乡、将军之乡、国母之乡”的美誉,将来这“六乡”里可以再加上“航天之乡”,变成“七乡”。

1999-2000年间,何质彬与多位同仁联合向全国人大、全国政协提交议案,之后国务院授命国防科工委对该项目实施论证。2005年,经过多方努力,该项目论证终获通过。2005年以后,国家决定由国家投资建设海南商用航天港,海南新世纪国际商用航天港有限公司改名为海南乾坤神州航天科技公司,该公司提出建设“绿色航天城”目标,主要是建设一个太空乐园和一个航天科技产业园。

2007年,海南乾坤神州航天科技公司改名为海南环球太空乐园科技有限公司(2008年,该公司又改名为海南环球航天科技产业有限公司),并提出建设“环球航天城”目标,主要包括星球乐园和航天科技园。

航天城项目将于近期开工建设。经过10年的努力,“航天城”已经从海市蜃楼一样的梦中走出来,几年之后将变成美丽的现实。

(本报文城 11月6日电)

海南发展不缺好思路,缺的是执行力。四年前,卫留成推荐的一本书在海南掀起“执行文化”风暴。四年后,“执行文化”成为海南干部自觉遵循的理念,这本书也成为提升海南干部执行力的教科书。它就是——

# 《把信送给加西亚》

本报记者 谭丽琳

《把信送给加西亚》 (编号 4088)

2004年春节前,刚刚当选为海南省长的卫留成给各厅局和各市县负责人送了一份特别的新年礼物——一本当时在海南还不太为人所知的小说《把信送给加西亚》。

小说讲了一个简单而寓意深刻的故事:美西战争期间,美军必须与西班牙反抗军首领加西亚取得联系,虽然没人知道加西亚确切位置,但负责送信的军官罗恩不等不靠积极想办法,最后历经千辛万苦把信送给了加西亚。

一位当年收到这份礼物的厅级干部今天告诉记者:当时大家受到的冲击不仅仅来自故事本身,而是故事背后蕴含的三个字:执行力。

赠书之举当时在全省引起了强烈反响,一时间海南各级干部争相阅读《把信送给加西亚》,这本书由此成为了推动海南干部执行力的教科书。

当年在面对媒体时,卫留成道出了赠书的初衷:到海南就任省长一个月,批示了57份文件,结果只落实了2件,其他的要么不知下落,要么“正在办理”。面对这样的效能,企业家出身的卫留成觉得:“不可理喻”!

因此“执行力”便成为了卫留成最急需要向干部尤其是政府系统干部灌输和培养的

基本素质。用“润物细无声”的方式,卫留成把1998年任中海油总经理时读过的《把信送给加西亚》送给身边的干部,让他们去看、去领悟。事实上,当时有很多大企业都把这本书作为员工执行力的培训手册,而把它引入政府机关,海南却是第一例。这也是卫留成用快捷高效企业文化改造拖沓低效机关文化的一次可贵尝试。随后“执行文化”被写进了2004年的政府工作报告,行首长向责任制出现在了2005年政府工作报告中……之所以这么做,卫留成说,是希望把企业优秀的执行文化溶入政府以民为本的本质要求之中”。

一位政府官员深有感触地说,卫留成不仅仅“言传”——通过赠书、制定措施来培养干部的执行力,同时他也“身教”——用自己的行动践行执行力,不仅认真贯彻落实中央的方针政策,同时也努力实现省委省政府制定的发展目标,为广大干部树立了榜样。

这位官员向海南日报记者一一道来,卫留成任省长时确定的目标基本无一落实:拉长工业短腿,建成了800万吨炼油厂等一批重点工业项目;投资20亿的东环铁路正式启动;全面消除中小学D级危房;率先实现城乡义务教育阶段的“两免一补”等等。卫留成担任省委书记近两年来,省第五次党代会确定的四大改革举措也逐渐在



把信送给加西亚

刘易斯·吉布森

海南出版社

《把信送给加西亚》走俏市场

变成现实:洋浦保税港区已经封关验收、197项权力下放,省直管市县体制进一步完善、农垦改革全面启动、国际旅游岛建设呼之欲出……

当年的赠书人卫留成,今天在和海南日报记者谈起《把信送给加西亚》一书时说,“国际上很多大企业都非常重视执行文化建设,高层制定出科学决策和可行措施,关键就要靠下面的人执行,政府机关也一样”。他说,就像海南的发展,不缺少中央正确决策和支持,不缺少好的发展思路和政策,也不缺少鼓舞人心的目标,但为什么发展不起来,一个重要原因就是缺少执行力。他在工作中我们常常会遇到这样的情况,上级机关在制定政策时字斟句酌反复推敲,但政策出台后就是会议传达会议,文件贯彻文件,一大堆好政策到下面最后变成废纸一堆。卫留成一脸痛惜地说,哪怕我们的干部能落实好30%的政策,海南的发展就不会是今天这个样子。

令人欣慰的是,今天在海南执行力正被越来越多的干部当作一种自觉的行为。卫留成说,现在他当月批的东西回访率可以达到100%,办结率也有百分之七八十。

继《把信送给加西亚》之后,卫留成又自己编辑了《人民日报》人民论坛文章选编》,送给各级领导干部学习,近日他又在向有关领导推荐一部揭秘一群经济精英是如何推动新加坡神奇崛起的书(详细内容请见下周一《海南周刊》)。卫留成告诉海南日报记者,他希望海南干部的学风更浓些,沉下心来多学习多思考。(本报海口 11月6日讯)

海南流行语•评选动态

## 流行语排行榜竞争激烈 牛路岭电站冲进十强

本报海口 11月6日讯 (记者董纯进)

流行语排行榜竞争日趋激烈,排名前十位的流行语开始发生变化,其中“牛路岭电站”首次进入十强之列,而此前位置较靠前的“南宝彩电”则跌出前十。

记者也了解到,带有广告词性质的流行语目前出现两极分化,其中“要致富开金鹿”受关注度较高,排名升幅较快,已挺进八强之列。而“椰风挡不住”、“椰树牌天然椰子汁,白白嫩嫩”、“眼中无他,只有力加”、“常饮鹿龟酒,活过九十九”、“南国椰子粉,一冲就是椰子汁”、“海南航空,清新自然每一天”、“力神咖啡,香浓情更浓”、“五座加一座,工作加生活”、“山兰玉液”等排名则较靠后。

今天幸运参与者中奖号码如下:微标征集中奖号码:158089\*\*\*50

流行语投票中奖名单:

138760\*\*\*43; 898698\*\*\*38

138762\*\*\*47; 133898\*\*\*43

136376\*\*\*80; 130360\*\*\*89

139760\*\*\*02; 135180\*\*\*56

131360\*\*\*67; 139763\*\*\*22

本报特别提醒,投票细则可登陆南海网(www.hinews.cn),在南海网的首页设有“纪念改革开放30周年,海南流行语评选活动”专题,点击该专题即可查看投票规则及活动相关介绍。10月24日至11月15日为流行语评选阶段,每天从参与推荐和评选流行语的读者中,抽选出十位读者中奖手机号码,各奖励50元。

## 流行语排行榜前 20 名

(截至 11月6日 21时 30分)

请到天涯海角来	编号:4008
东方夏威夷	编号:4023
二十三年红旗不倒	编号:4029
海南经济起飞	编号:4024
汽车事件	编号:4018
海南岛好好发展起来,	编号:4027
是很了不起的	编号:4027
要致富开金鹿	编号:4135
宝岛餐厅	编号:4012
我爱你,中国	编号:4002
牛路岭电站	编号:4022
我们还要开发海南岛,	编号:4009
如果能把海南岛的经济	编号:4009
迅速发展起来,那就是	编号:4009
很大的胜利	编号:4009
封岛	编号:4028
琼沙号	编号:4020
望海楼	编号:4011
赶台湾	编号:4025
十万人才过海峡	编号:4032
南宝彩电	编号:4013
计划单列	编号:4019
以粮为纲,全面发展	编号:4001
富岛强兵	编号:4026

## 流行语排行榜后 20 名

(截至 11月6日 21时 30分)

三十条	编号:4035
自由港	编号:4036
海罐破三铁	编号:4049
9618	编号:4069
南北带动、两翼推进、	编号:4082
发展周边、扶持中间	编号:4082
与海南共同成长	编号:4084
中华民族的四季花园	编号:4086
国家海岸	编号:4091
我所思之在海南	编号:4095
努力构建具有海南特色的	编号:4097
经济结构和更具活力的	编号:4097
体制机制,突出特区的	编号:4097
的“特”字	编号:4097
一天也不耽搁	编号:4112
海南是改革开放的前沿	编号:4129
到深圳打工去	编号:4130
海南股指期货	编号:4134
换花	编号:4136
蓬蓬车	编号:4117
金棕榈	编号:4119
批发	编号:4132
教育扶贫移民	编号:4133
海南岛综合开发计划	编号:4137

## 海南流行语•评选动态

### 读者踊跃推荐流行语

本报海口 11月6日讯 (记者董纯进)  
连日来,不少读者给本报发来电子邮件,推荐他们心目中的流行语。这些流行语既有反映海南人文风情、旅游景点的,也有事关百姓民生的政策。本报选刊部分如下。

钟明裕读者推荐的是一组旅游景点:海山奇观、福天洞、大小洞天。其理由是:自古就有珠崖风景八景之一的南山大小洞天,依山傍水,背靠南山,面临南海,有着神秘的仙人传说,风景秀丽,是旅游胜地。

史小兵读者推荐一组流行语,并附上相关内容的简介和译注。“椰风海韵醉游人”,很有海南旅游特色的一句话。“小政府、大社会”;1988年,海南率先进行省级机构改革试验,实行省直管市县体制,探索“小政府、大社会”管理架构。海南建省时省政府仅设置27个厅、6个直属局、6个内设局,比原海南行政区人民政府减少20个,人员编制减少200多人。“半拉子”,1990年代初,海南出现了以“房地产热”为特征的

“泡沫经济”,“泡沫”破碎后,经济发展跌入低谷。“半拉子”应运而生。一起推荐的还有“先上车,后买票”、“高考移民”。

临高县委组织部的陈柏青推荐“共筑热血丰碑”。其推荐理由:1950年4月17日,中国人民解放军从临高登上海南岛。1995年,我省开展“共筑热血丰碑——纪念海南解放45周年活动”,全省军民和社会各界踊跃捐款500多万元,在临高兴建解放海南纪念园,建造解放海南纪念雕像。

还有许多读者推荐“老爸茶”,认为喝老爸茶在海南最常见,也是群众喜爱的消费方式,能反映海南群众的生存和精神状态。

也有读者推荐:两免一补、教育扶贫移民、下岗分流、停薪留职、下海、大哥大、BB机、双休日、撤县设市、奔小康、红色娘子军、宝岛、全国最大的经济特区、天涯海角、我爱五指山我爱万泉河等。

(本报八所 11月6日电)



富岛二期工程设备。本报记者 王凯 摄

本栏目由  
**南国**  
南国食品  
特约刊登

## 流行记忆 30 年 凯歌行进 30 年 “海南流行语”评选活动进行时 ⑬

海南省第一届读书月“对我影响最大的一本书”征文比赛获奖名单

共110人获奖,其中一等奖10名,二等奖20名,三等奖30名,优秀奖50名。请获奖作者与读者活动组委会联系,以便领取奖品证书及奖品。联系人:潘先生 联系电话:46536926 13307515687

一等奖(10名):韩松(江苏省)钟惠(海南省)严巍(上海市)涂常勇(陕西省)钟峰(海南省)邓光华(海南省)魏伟(北京市)金晖(浙江省)魏增良(河北省)李继海(海南省)

二等奖(20名):薛峰(海南省)彭小平(重庆市)徐伟伟(辽宁省)江龙(海南省)吕爱民(浙江省)梁娟(陕西省)冯清(四川省)石磊(河南省)李俊华(海南省)杨海恩(江西省)包光普(安徽省)松涛(海南省)邱石(湖北省)高平(海南省)胡卫东(山西省)赵训(海南省)李华民(海南省)邓广予(海南省)李连强(河南省)黎武(湖北省)胡伟(河北省)

三等奖(30名):谢玉红(新疆维吾尔自治区)孙江(江苏省